

月到中秋分外明,人到中秋情更浓。

中秋节,是我国重要的传统节日。邵阳市各新时代文明实践中心(所、站)立足本地实际,依托文明实践阵地资源,积极开展丰富多彩的“我在新时代文明实践中心过中秋”文明实践活动,传播文明新风,共庆中秋佳节,引导人民群众传承弘扬优秀传统文化,增强爱国情感,振奋民族精神,凝聚民族力量,建设美好幸福生活。

### 共享传统节日幸福

全市各新时代文明实践中心(所、站)以“我在新时代文明实践中心过中秋”为载体,精心策划开展做月饼、制彩灯、剪纸、赏月、非遗传承展示等民俗活动,通过丰富多彩的文明实践活动,进一步挖掘中秋节温馨团圆、幸福美满的文化内涵,营造万家团圆、文明祥和的节日氛围。

大祥区金桥社区新时代文明实践站开展“浓浓饺子情,喜迎中秋节”活动,组织辖区居民一起包饺子,共同话团圆,共享节日幸福。

北塔区新时代文明实践中心组织文明实践志愿者走进社区指导居民自制月饼,感受浓浓的节日文化。

双清区肖家排社区新时代文明实践站开展“浓浓中秋情,巧手做月饼”活动,社区居民一边聆听志愿者关于中秋习俗的讲解,一边制作月饼。现场欢声笑语,充满浓厚的节日氛围。

邵阳县新田村文明实践站特邀邀请弄子小学老师唐敏敏给辖区孩子们讲述中秋节的由来、节日习俗和传说等,并指导孩子们制作月饼、花灯,学习并传承中华优秀传统文化。

洞口县高沙镇新时代文明实践所举办“贺中秋,迎国庆”文艺晚会,居民群众一起欣赏节目、品尝月饼,欢庆中秋、喜迎国庆。

绥宁县新时代文明实践中心联合金博仕幼儿园,组织师生、家长集体穿汉服、迎中秋、猜灯谜、赏非遗,体验和弘扬传统文化,感受节日的快乐。

### 丰富群众文化生活

全市各新时代文明实践中心(所、站)组织文化机构、艺术团、文艺志愿服务队伍、民间文化能人,围绕庆中秋、唱团圆、迎国庆、歌盛世等内容,开展赛诗会、茶话会、故事会、经典诵读、歌咏比赛、戏曲杂艺、音乐舞蹈、书法美术等文化活动,丰富居民精神文化生活,激荡市民内心的家国情怀,促进人们对传统节日的文化认同和情感认同。

北塔区新时代文明实践中心举办“我们的节日·中秋”群众文艺演出活动,歌舞表演精彩纷呈,状元红艺术团表演的《我爱你,中国》《祖国》等节目,将现场气氛推向高潮,激发了群众的家国情怀。

双清区鼓楼亭社区新时代文明实践站、立新社区新时代文明实践站,开展中秋猜灯谜、制花灯、做团扇活动,让群众感受中秋节美满、团圆和喜庆的节日文化。

城步儒林镇新田社区新时代文明实践站组织群众集体过中秋,大家一起唱歌跳舞,了解节日传统习俗,感受华夏文明魅力,增进文化自信。

新邵县新时代文明实践中心举办“我们的节日·中秋”活动,志愿者现场指导群众制作漆扇,让群众接触民间艺术,了解中国传统节日所蕴含的民族文化深厚内涵,弘扬传承优秀传统文化。

隆回县六都寨镇文明实践所在芙蓉村组织开展赏月话中秋、品节日

风俗活动,通过诗词接龙、吟诵关于月亮的诗句和成语,增进邻里感情,营造欢乐祥和的节日氛围。

邵东市宋家塘街道梨园社区新时代文明实践站举办“月满中秋,情系福星”主题文化活动,歌舞表演、猜灯谜、放露天电影等一系列节目,丰富了群众节日文化生活。

武冈市迎春社区新时代文明实践站为群众献上一场精彩的节日文化大餐,歌舞节目接续上演、精彩纷呈。活动中还穿插了全国文明城市建设知识问答、猜灯谜等环节,引导群众争做文明有礼武冈人。

### 培育时代文明风尚

“党的二十届三中全会为深化农村改革、推进乡村振兴指明了前进方向,只要我们坚定不移跟党走,就一定能够把我们的家乡建设得更美好。”在北塔区苗儿村新时代文明实践站开展的中秋节活动现场,理论宣讲志愿者为群众开展了精彩的全会精神解读。

连日来,全市各新时代文明实践中心(所、站)紧扣培育和践行社会主义核心价值观,充分挖掘中秋节文化内涵,聚焦满足人民群众精神文化生活新需求新

期盼,组织开展主题鲜明、形式多样的文明教育引导活动,特别是依托各类基层宣传文化阵地,开展习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党的二十届三中全会精神、移风易俗、家风家教、法律法规等理论政策宣讲活动,激励广大党员干部群众立足岗位,担当实干,在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行,奋力谱写邵阳高质量发展新篇章。

大祥区红旗街道新时代文明实践所、西城社区新时代文明实践站举办“和谐邻里颂党恩,情满中秋话团圆”主题活动,党员志愿者和辖区居民欢聚一堂,分享月饼、共话团圆、共学党的二十届三中全会精神。该区向阳街社区新时代文明实践站还开展了一场别开生面的“讲文明座谈会”,会上居民们积极分享对文明建设的理解与感悟,为构建和谐文明社区奠定坚实基础。

双清区肖家排社区举办茶话会,引导群众共庆佳节,共享邻里情,共话社区文明建设,营造了团结、互助、文明、和谐的氛围。

北塔区新时代文明实践中心在中秋节活动中,开展文明知识抢答与法律宣讲活动,为群众普及实用的法律知识,提升了大家的法律意识,为节日增添更多色彩。

各新时代文明实践中心(所、站)还结合节日活动,广泛开展关爱老人、儿童行动,全面打通宣传群众、关心群众、服务群众“最后一公里”,让文明新风“沁”入人心。

新邵县新时代文明实践中心组织文明实践志愿者,走进敬老院开展关爱活动,为老人们送去文艺表演和节日礼物,传播了“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的文明风尚。

邵阳县长冲村新时代文明实践站邀请奥运健儿伍鹏的爷爷现场讲述伍鹏的奋斗历程,激励大家努力拼搏。

隆回县洪塘社区新时代文明实践站组织开展“关爱留守儿童,情暖中秋佳节”主题活动,为辖区的留守儿童送去节日礼物。

新宁县新时代文明实践中心组织文明实践员走进高桥敬老院,为45位老人理发、体检,送去节日问候与祝福。

城步汀坪乡太阳村新时代文明实践站开展慰问困难群众、老年人活动,让他们感受到温暖的关爱和节日的喜悦。

## 加强餐厨垃圾管理 助力城市文明建设

邵文萍

近日,我市召开《邵阳市餐厨垃圾管理办法》施行新闻发布会,宣布该管理办法自2024年9月12日起施行。

近年来,我市持续加强餐厨垃圾资源化利用和无害化处理工作,取得了一定成效。但仍存在餐厨垃圾分类投放情况不理想;餐厨垃圾产生单位签约率、履约率不高,导致特许经营单位收运率较低,形成大量人力、物力及处置能力的浪费;餐厨垃圾非法收集、运输、处置现象突出;法规滞后,管理缺位,执法困难等问题,影响了城市环境,给人民群众健康安全带来隐患。因此,在倡导文明健康绿色环保生活方式、推进文明城市建设的同时,有必要规范餐厨垃圾的处置,加大居民生活垃圾分类工作力度,依法打击非法处置餐厨垃圾和提炼地沟油行为。这对保障人民群众身体健康、维护城市市容和环境卫生、促进资源循环利用具有十分重要的意义,这也是文明实践、文明培育、文明创建的具体内容。

餐厨垃圾,是指从事餐饮服务、集体供餐、食品生产加工等经营业务的单位和个人,在生产、营运过程中产生的食物残余、过期食品、食品加工废料、废弃食用油脂(包括不可再食用的动植物油脂和各类油水混合物)等垃圾。餐厨垃圾处理要遵循政府主导、社会参与、因地制宜、分类处理的原则,通过餐厨垃圾源头减量、单独投放、统一收集、统一运输和分类处置,提高餐厨垃圾减量化、资源化、无害化水平。

餐厨垃圾产生单位应当履行餐厨垃圾源头减量义务,鼓励通过净菜上市、改进食品加工工艺、光盘行动等方式,减少餐厨垃圾的产生。餐厨垃圾产生单位应当将餐厨垃圾及时交给依法取得经营许可的餐厨垃圾收集单位,将餐厨垃圾与其他垃圾分类单独存放,不得与一次性餐饮具、酒水饮料容器、塑料台布等其他固体生活垃圾相混合;使用并妥善保管符合标准的餐厨垃圾收集容器,并保持收集容器周边环境整洁。

从事餐厨垃圾收集、运输的单位,应当遵守单独投放、统一收集、统一运输的规定。要为餐厨垃圾产生单位提供符合标准的餐厨垃圾专用收集容器,收集容器应当配有电子标签,封闭完好;要按照环境卫生作业标准和规范,并按收运服务协议约定,及时收集、运输餐厨垃圾;要保持收集、运输餐厨垃圾的车辆等完好、整洁,喷涂规范的标识标志;收集餐厨垃圾后及时复位,清理作业场地,确保收集设施周边环境干净整洁。收集餐厨垃圾的当日将垃圾运到餐厨垃圾处置场所,运输中不得随意倾倒、抛撒、堆放、遗洒或者洒落,转运期间不得裸露存放。

从事餐厨垃圾处置的单位,应当遵守分类处置规定。严格按照相关规定和技术标准建设、配备、维护餐厨垃圾处置设施、设备,并保证其运行良好,保持餐厨垃圾处置场所环境整洁;按照规定的时间和要求接收餐厨垃圾,不得擅自接收未取得经营许可的单位或个人收集运送的餐厨垃圾;按照国家有关规定和技术标准处置餐厨垃圾,处置过程中产生的污水、废气、

废渣、粉尘等污染物的处理应当符合环保要求,防止二次污染;采取有效措施防治污染环境,按照要求进行环境影响监测,对餐厨垃圾处置设施的性能和环境保护指标进行检测、评价。

在餐厨垃圾产生、收集、运输、处置过程中,不得有下列行为:以餐厨垃圾为原料生产加工食品或作为食品销售;未经许可用餐厨垃圾生产动物源性饲料产品;将餐厨垃圾随意倾倒、堆放或者排放到厕所、雨(污)水管道、沟渠、河道、湖泊、水库等区域;将餐厨垃圾直接进行填埋、焚烧处理等。

城市管理部门是本市餐厨垃圾管理的行政主管部门,负责全市餐厨垃圾收集、运输、处置的政策制定、监督管理和业务指导工作。市农业农村管理部门负责依法查处使用未经无害化处理的餐厨垃圾饲养畜禽的违法行为。市市场监督管理部门负责依法查处以餐厨垃圾为原料进行食品生产加工的违法行为。市发展改革委、教育、公安、财政、自然资源和规划、生态环境、住房城乡建设、交通运输、商务、文化旅游、卫生健康等部门应当按照各自职责,协同做好餐厨垃圾监督管理相关工作。

加强餐厨垃圾资源化利用和无害化处理是城市发展的必然趋势,是保护环境卫生、杜绝二次污染的重要举措,全市上下要持续加大该项工作的宣传和联合检查力度,不断扩大餐厨垃圾无害化处理的覆盖面,调动全民参与的主动性,为文明城市建设作出贡献。

## 百家宴 邻里情

北塔区柘木社区中驰小区举办第二届邻里百家宴

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 李云



▲邻里幸福共享百家宴。

▲邻里喜庆同享月饼。

9月14日下午,北塔区柘木社区中驰小区的居民们在市、区创文办和社区新时代文明实践站的指导下,继邵阳市第三届社区邻里节之后,举办第二届邻里百家宴。居民们家家捧出“拿手菜”与邻居共享,有才艺特长的居民还自发登台表演节目。活动现场,流光溢彩、佳肴飘香,欢歌笑语、喜气洋洋,街坊们欢聚一堂,畅叙邻里情谊,喜庆中秋佳节,如同和睦团结、幸福快乐的大家庭,展示了文明和睦的邻里新风尚。